

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

M. T. I.

Felolós szerkesztő:
Baló László
Felolós kiadó:
Bares Sándor

MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Minden jog fenntartásával. Kéziratnak tekintendő. Házi-sokszorosítás.

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII. Bródy Mór utca 5K-7. Telefon: 139-666.

B / kiadás

1950 január 30

6 óra — perc

A termelőszövetkezeti csoportok és gépállomások küldöttai nyilatkoznak az országos értekezlet eredményeiről

Ö. Ki/Hav/Vá. Ni. A termelőszövetkezeti csoportok és gépállomások országos tanácskozásán résztvevő küldöttek hazaérkezve nyilatkoztak az értekezleten szerzett tapasztalataikról, amelyek felhasználásával nagy mértékben viszik előttré csoportjuk, a gépállomások és ezen keresztül az egész magyar mezőgazdaság szocialista fejlődését.

Varga Lajos, a reménypusztai termelőszövetkezeti csoport vezetője a következőket mondotta:

- Az értekezlet igen tanulságos számunkra, mert rámutatott az eddigi hiányosságokra és megismertük a hibák kijavításának módját is. Ah ott hallott újítási módszereket mi is bevezetjük. Az értekezlet a csoportok további hatalmas fejlődését eredményezi.

Balogh Ferenc, a mágósi termelőszövetkezeti csoport elnökének figyelmét legjobban az állattenyésztés terén alkalmazott újítások ismertetése ragadta meg. A mpraiforgó eddig eldobott tárgyát és a len pályáját ezután az ő csoportjában is felhasználják takarmányozásra. Azt is megtanulta, hogy mindennek alapja a jó munkaszervezés.

Ki/H. Haskó István, a rákosi "Petőfi" termelőszövetkezeti csoport elnöke így nyilatkozik:

- A tanácskozás nagy jelentősége, hogy kiértékeljük hibáinkat, átvettük egymás tapasztalatait és így újult erővel folytatjuk munkánkat. Az én csoportomra vonatkoztatva alaposan megfogadtam Rákosi elvtársnak azokat a kijelentéseit, amelyek a nőkérdéssel foglalkoztak. Hatvanhárom vagyunk a csoportban és ebből mindössze három dolgozó paraszttasszony. Azon leszünk, hogy ebben az évben minél több csoporttagunk felségét bevonjuk a csoport tagjai közé.

Y. még A kukorica termés hozamát 25-30 százalékkal növeljük majd azzal, az új módszerrel - amelyet a tanácskozáson is javasoltam - hogy négzetesen vetjük, így minden irányban regisztrálhatjuk kapálókével, tehát könnyűszerrel el tudjuk végezni a négyszeri kapálást. Elhatároztuk továbbá, hogy a szovjet kolhoz-parasztok tapasztalatain tanulva 50 holdas parcellákra osztjuk be 750 holdas gazdaságunkat és a parcellák szélén védőfasorokat ültetünk a szél kártevése elleni védekezésül.

A debreceni "Marx" termelőszövetkezeti csoport tagjai előtt Tóth Sándor, a csoport titkára számolt be az országos tanácskozásokról.

/Folyt. köv./ LP

A termelőszövetkezeti csoportok és... /folytatás/ 8 Ki/m/Vá N1

- A tanácskozás után - mondotta - még tisztábban látom, milyen nagy jelentősége van annak, hogy minden egyes tag végzett munkája szerint részesedjék, nem pedig az "egyenlősdí" elv alapján. A brigádvezetők részére tanfolyamot rendezünk, hogy ott elsajátítsák a munkaegység helyes alkalmazását, saját munkaegységkönyvéből tanulja meg csoportunk minden tagja a helyes munkaegységszámítást. Megfogadjuk Rákosi Mátyásnak az értékeszleten elhangzott figyelemre méltó szavait és nem sajnálunk sem időt, sem anyagiakat, hogy csoportunk minden tagja tanulhasson. /MTI/

Nálunk is meghonosítják a "föld aranyát" - Kísérletek a szójával

1 Mi/Vá NM H N1 Időszámításunk előtt már több ezer évvel a leghasznosabb növények között emlegették a szóját. Őshazája a monszun-vidék: Kína, Japán, de könnyen meghonosodik kevésbé párás éghajlat alatt is. Újabbán "a föld aranyának" nevezik.

A szója legjellegzetesebb tulajdonsága nagy tápértéke: fehérjetartalma nálunk 30 százalék felett van, hazájában meghaladja a 38 százalékot is. Feltűnően magas a zsírtartalma: 17-18 százalék. Ilyen magas zsír- és fehérjetartalma egyetlen hazai hüvelyes növényünknek sincs.

A szója terméséből sajtolt szójatejjel számtalan osecsemő életét mentették már meg; lisztje kakónak, kávépótlónak és tortatisztának használható, azonkívül margarin és glicerinstb. készíthető belőle. Zöld levele, kisajtolt olajpogácsája elsőrendű takarmány, szívesen eszik az állatok. A földbe szántva kitűnő zöldtrágya. Ipari felhasználósága még szélesebbkörű. Alkalmas szintetikus anyagok előállítására: benzín, ecet, mesterséges gumi, tinta, celluloid, töltőtoll-, rádióalkatrészek, rádiódobó-, műfonal és még sok minden más készíthető szójából.

Hazánkban hosszú idő óta foglalkoztak már a tudósok a sok levegőnedvességet igénylő szója termesztésével, azonban eddig még nem sikerült a szóját a tájegységeknek megfelelően akklimatizálni.

Kísérletek 146 fajttal

Dr. Máthé Imre egyetemi tanár az Agrár egyetem pallagpusztai botanikus-kertjében 146 fajtát állított be kísérleteinél. E fajták közül 35-nek megfelelt a Nyírség éghajlata.

✱

/Folyt. köv./

Nálunk is meghonosítják a "föld aranyát" ... /folytatás/ i M1/Vá NM

Tizenhét szeptemberben, 19 október folyamán érik be. A kísérletek bebizonyították, hogy 17-18 fajta nemcsak termeszthető nálunk, de a korábbi kísérleti alapul szolgáló növények termésátlagának másfél-kétszeresét éri el.

Szójabab a kukorica között

Foglalkozott a professzor a szójának különböző növények közé vetésével is. Megállapította, hogy például a kukoricával való köztes-vetésnél a két növény "együttélése" kedvező mind a két növényfajta terméserejére. A Fleischmann-féle kukoricánál köztes-vetésben 20-30 százalékos terméscsökkenés mutatkozott kukoricában, szemben az ugyanolyan körülmények között, de egyedül vetett tengerivel. A szójabab termésához az ültetési mód még jobban emeli. A "Reatz"-fajta például köztes-vetéssel csaknem 100 százalékkal nagyobb termést adott. Ez

Köztes-ültetésben még a későn beérő, hosszabb tenészeitű fajtáknál is jó eredmény mutatkozott és remény van arra, hogy ezeket a származási helyükön rekordtermet hozó fajtákat még jobban is lehet akklimatizálni, annál is inkább, mert a tenészeitő megrövidítésére már folynak a jarovizációs kísérletek is.

Az ötéves terv során ennek a sokoldalú ipari növénynek szélesebbkörű, nagyparcellás kísérleti termesztésére is sor kerül. / T1 / 14

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás

1950. január 30.

6 óra 15 perc

A kultura hírei

81 Vid D/Gné/Hm -H- Ni A Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége a Nemzeti Szalonban kiállítást rendez, amelyet március 15-én nyitnak meg. A kiállításon pályájuk kezdetén lévő művészek vehetnek részt. A kiállításra egy művész három művet küldhet be 1950. március 1.-ig.

x x x

A szegedi MÁV-szakszervezeti képzőművészeti szabad iskola kétéves fennállása alkalmából kiállítást rendezett.

x x x

A debreceni Állami Osokonai Színház dolgozói elhatározták, hogy rendszeresen látogatnak az iskolákba és ott műsort mutatnak be a gyerekek számára. Elsőnek a hajdúhadházi gyermekvárost keresték fel. A gyermekváros tanulói nagy örömmel fogadták a jól összeválogatott műsort, amelyben szovjet és magyar népi táncok, ének, s az iskolás tankönyvekből dramatizált elbeszélések és költemények szerepeltek.

x x x

A békési általános iskola szülői munkaközössége megszervezte a dolgozók általános iskolai tanfolyamát. A tanfolyam sikeresen működik, jelenleg már az általános iskola V.-VI. osztályának vizsgái előkészületei folynak. Ezenkívül analfabéta tanfolyamot is szervezett a munkaközösség.

x x x

Kőrösladányban az MNDSz helyiségében ünnepélyes keretek között tartották meg az újonnan kiképzett egészségőrök vizsgáját.

x x x

Békéscsabán február 3-én nyílik meg a szlovák nyelvű dolgozók általános iskolája.

x x x

Békéscsabán az Állami Zeneiskola február 12-én zenei versenyt rendez. A versenyben résztvesznek az Állami Zeneiskola hallgatói és a zenepedagógus munkacsoport tagjai.

x x x

Az MNDSz esztergomi csoportjának kezdeményezésére Esztergomban tanfolyam indul az analfabéta cigányok írni-olvasni tanítására. /MTI/ H

x - -

B 5 kiadás

1950. január 30.

6 óra 20 perc

A kínai ifjuság a béketábor erős és hatalmas bástyájává építi országát

I D/D/Hm Di Ni

A DIVSZ buhar esti végrehajtó bizottsági üléséről visszatérve átutazott Magyarországon Vu Hsu Csien, aki a kínai ifjuságot képviseli a DIVSZ végrehajtó bizottságában. Vu Hsu Csien nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának arról a nagyszabású építőmunkáról, amelyet a Kuomintang hadsereg szétzúzása után a kínai ifjuság végez.

— Az elmúlt esztendő ragyogó győzelmei után — mondotta — most az a hatalmas feladat áll előttünk, hogy Kína földjén új országot építsünk s lerakjuk a szocialista fejlődés biztos és szilárd alapjait.

— A kínai ifjuság, amely a felszabadító háboruban hősiesszen forgatta a fegyvert, most a termelés, az alkotó munka és a tanulás frontján küzd ugyanilyen lelkesedéssel. Az ifjúság munkások a gyárakban mindennél munkaversenyben állnak, egymást érik a versenyfelhívások és a nagyszabású termelési eredmények. Meg kell említenem például Csien Ko Jü ifjúság munkás nevét, aki az egyik munkási mozdonyjavitó műhely esztorgályosa s új munkamódszerrel 1 óra 16 perc alatt végzett el olyan munkát, amelynek elvégzéséhez azelőtt 14 órára volt szükség.

— Hatalmas lendülettel vesz részt a kínai ifjuság az országépítő munkában a falvakban is. Mindenütt segítségére sietnek a népi demokratikus szervezeteknek, a földreform előkészítésében és végrehajtásában. A falvakban egymás után alakulnak meg az ifjúsági brigádok, az egyik ilyen brigád tagjai az északkeleti Csang-tu tartomány Csang-tu megyéjében az ősszel három hónap alatt 98 szor fát ültettek el az erdősítési terv keretében. A falvakban különösen nagyjelentőségű

az a felvilágosító munka,

amelyet az ifjuság végez. Tanfolyamokat rendeznek, írni-olvasni tanítják a parasztokat, küzdenek a babonák ellen, öntudatra ébresztik az évezred óta feudális rabigában élő kínai parasztságot. A városokban élő diákság hatalmas falujáró-kampányt rendezett még a felszabadító harcok idején. A felszabadító hadsereg katonáit nyomon követték a diákok, hogy a fegyverzaj múltával a tudás világosságát vigyék a felszabadított területekre s felvilágosító, szervező munkát végezzenek. Csak Sanghából, a város felszabadulása után, 6000 diák ment utra, hogy résztvegyen ebben a nagyfontosságú munkában.

H

/Folyt. köv./

B 6 kiadás

1950. január 30.

6 óra 25 perc

/A kínai ifjúság a béketábor ...folytatás/ i D/Gné/Hm Ni

- Magától értetődő a diákságnak ez a lelkesedése, hiszen a felszabadulás az ő életüket is teljesen megváltoztatta. Végre megvalósul a hosszú idők óta követelt közoktatási reform, megnyílnak az egyetemek és főiskolák kapui minden tanulni vágyó fiatal előtt.

A kínai ifjúság minden réteg, az élt valamennyi területén hatalmas lendülettel és lelkes déssel vesz részt, - a Kínai Kommunista Párt vezetésével és irányításával - az újjáépítés és új ország-teremtés nagyszabású történelmi munkájában, a békes építésben épp úgy, mint a felszabadulásért vívott véres harcokban.

... marxizmus-leninizmus diadalmas
... színei

vezetik a kínai fiatalokat, akik a Szovjetunió dicsőséges ifjúságát tekintik példaképül. A kínai ifjúság egyik elsőrendű feladatának tartja a kínai-szovjet barátság megerősítését és jelentős szerepet vállalt a városokban egymásután alakuló Kínai-Szovjet Barátsági Társaságok munkájában. Jól tudja a kínai ifjúság azt is, hogy új országa békes felépítését csak akkor valósíthatja meg, ha minden erejével támogatja a Szovjetunió-vezetés hatalmas béketábor küzdelmét a háborús uszítók és imperialisták ellen. A kínai ifjúságnak az az egyöntetű és szilárd elhatározása jutott kifejezésre azok között a nagyszabású ünnepségek is, amelyek október 2-án, a nemzetközi békenapon Kína valamennyi nagyvárosában megrendültek.

- A kínai ifjúság rendíthetetlenül folytatja munkáját, hogy a béketábor hatalmas és erős bástyájává építse ki országát - fejezte be nyilatkozatát Vu Hsu Csien. /MTI/

- - -

Termelési hírek

8 Vid JK/Dó/Hm Ni A debreceni Vagongyár tanműhelyének iparos-tanulói komoly munkával készülnek szakmájukra, a tanműhely 180 ifjúságának átlagos termelése 130-140 százalékos között mozog. Vannak azonban olyan ifjúságok is, - így Nagy István és Diószegi István lakatostanulók - akik 300 százalékos teljesítményt értek el. Valamennyien termelésük fokozásával és jobb tanulással hálják meg a Pártnak és a kormányynak a tanulóidő megrövidítését.

x x x H

/Folyt. köv-/

MT I BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás

1950. január 30.

6 óra 30 perc

/Termelési hírek...folytatás/ 8 Vid JK/Dó/Hm N1

Az egeresehi bányaműhely dolgozói az elbírányozott 1262 óra helyett 632 óra alatt építették be a szénbunker hidjára a sodronypálya és lejtősakna szintjét összekötő függőpálya vaszerkezetét. Ezzel a munkájukkal lehetővé tették, hogy a szállítás három nappal előbb meginduljon.

x x x

A minisztertanács munkaerőgazdálkodási rendelete nyomán a Győri Vagongyárban hozzáfogtak a munkaerőelosztás helyes megszervezéséhez. Eddig mintegy 80 dolgozó került szakképzett-ségének jobban megfelelő helyre. Nagy súlyt helyeznek az átképző tanfolyamok indítására is, az ezeken résztvevő nők számát növelik. Ebben az évben 150 nőt képeznek ki szakmunkássá és 160 nőt állítanak olyan munkahelyre, ahol mint betanított munkások dolgoznak majd.

x x x

Az ötéves tervben felépülő tiszalöki duzzasztómű és a tiszántuli hajózható főcsatorna felépítése a hajdunánási határban 10 ezer hold föld öntözését teszi majd lehetővé.

x x x

A Diósgyőri Kohászati Üzemben Gloviczki Ottó ifj. munkás, martini adagfelkészítő 260 százalékos eredményt ért el. Már február 20-i tervelőirányzatának teljesítésénél tart. /MTI/

- - -

Minden öntődei dolgozó öntéstechnikai kiképzésben részesül az év folyamán

A nehézipari minisztérium rendelte értelmében az öntődei selejt csökkentésére az öntődei üzemeknek öntéstechnikai tanfolyamokat kell fellátniuk. Ezeknek a célja, hogy az öntődei dolgozók szakmai ismereteit fejlesszék, a munkások és műszaki vezetők kicseréljék tapasztalataikat és új munkamódszerek gyakorlati alkalmazásával további sikereket érjenek el a selejt csökkentésében.

A nehézipari minisztérium irányítása alatt már a legközelebbi napokban megszervezik az öntéstechnikai tanfolyamokat 11 öntődeiben. A tanfolyamok előadói az üzemek élénjáró munkásai és kiváló értelmiségi dolgozói sorából kerülnek ki. A főanyagot az Országos Bányászati és Kohászati Egyesület állítja össze. Az egyesület tagjai szakmai előadásokat tartanak a tanfolyamokon. A minisztérium gondoskodik arról, hogy az év folyamán az ország valamennyi öntője résztvehessen az öntéstechnikai tanfolyamokon. /MTI/

- - -

B 8. kiadás

1950 január 30

6 óra 35 perc

226 színjátszócsoporthoz, 67 énekhar, 52 táncsoport és 27 képzőművészeti csoport működik a textil- és ruházati ipar üzemében

A textilipari üzemekben 1945-ben mindössze egy kultúrterem volt. 1947 végéig 76 új kultúrterem vagy kulturházat avattak fel. Ezek nagyrésze színpaddal és korszerű technikai berendezéssel áll a dolgozók rendelkezésére. A hároméves terv beruházásainak eredményeképpen ma már 152 kulturház, illetve kulturterem van a textilipari dolgozóknak. A kulturházak mellett számos üzemi klub is épült.

A szervezett, rendszeres kulturmunka az üzemekben 1947-től indult meg. A dolgozók kulturigényének növekedését mutatja a kultúrelőadások számának emelkedése a textilipari üzemekben. Míg 1945-ben mindössze 150 előadást tartottak, 1947-ben 3500, 1949-ben pedig már

5430 volt az üzemi kultúrelőadások száma.

Megindult a harc a tartalom nélküli, selejtes, giccses műsorok ellen. Az állandó szervező munka és a meginduló országos kulturversenyek jelentősen elősegítették ezt a harcot és nagy mértékben megjavították az előadások színvonalát. Ugyanakkor a dolgozók széles tömegei bekapcsolódtak az aktív kulturmunkába. 1947-ben még csak négy énekhar, 56 színjátszócsoporthoz és 10 táncsoport végzett rendszeres munkát. A múlt év végén ezzel szemben már 67 énekhar, 226 színjátszócsoporthoz, 52 táncsoport, 44 zenehar, 48 bábsoporthoz, 27 képzőművészeti csoport működött. Ezenkívül a legtöbb textilipari üzemben rádió, film és irodalmi körök is tevékenykednek.

Az 1949-es év a "fordulat éve" volt a kultúra frontján. A színházak és mozik államosítása lehetővé tette a dolgozó tömegek kulturális színvonalának fokozottabb és szakadatlan emelkedését. A dolgozók éltek is a lehetőségekkel. Míg 1946-47-ben csak mintegy ötezer textilipari dolgozó vásárolt kedvezményes színház- és mozijegyeket, addig az elmúlt évben már több mint ötvenezerre emelkedett a jegyvásárlók száma. 1948-ban mindössze 800 textilüzemi dolgozónak volt színházbérlete, 1949-ben Nagybudapesten 2800, vidéken pedig 1800 dolgozó vásárolt bérletet. /MTI/

LP

Szovjet bányagépek segítségével emelkedik a bányászat termelékenysége

A JK/Gné/Vá KJ NIMMA bányászat a múltban egyike volt a legelmaradottabb eszközökkel dolgozó iparágaknak, a tőkésék teljesen elhanyagolták a bányai ipar fejlesztését. Népi demokráciánk a Szovjetunió segítségével jelentős haladást tett előre a gépesítés, a bányai ipar termelésének fejlesztése és a bányászoknak a nehéz fizikai munkától való mentesítése terén.

A hároméves terv befejezéséig háromfajta új szovjet bányagép járult hozzá a magyar bányászok munkájának megkönnyítéséhez, termelésünk minőségének és mennyiségének emeléséhez: a kézi villamos furógép, a kaparószalag és a réselőgép.

A kézi villamos furógépek jelentősen megkönnyítik és meggyorsítják a furás munkáját és biztonsági szempontból is jól beváltak; a gép gumibevonata kiküszöböli a villamosítás veszélyét. Mindenhol, ahol bevezették, a bányászok nagy örömmel kezelik.

A szovjet kaparószalag meggyorsítja a szállítást - emelkedik a termelés.

A szovjet kaparószalagot a frontfejtéseknél alkalmazzák szállítóeszközként. Hatalmas előnye, hogy a munka előrehaladásakor könnyen és gyorsan - mintegy másfél-két óra alatt - átszerelhető, míg a régi gép átszerelése hat órát vett igénybe. Energiafogyasztása 50 százalékkal kevesebb, mint a régi kaparószalagé, üzembiztonsága is sokkal nagyobb.

Alberttelepen két, Farkaslyukon három kaparószalagot állítottak üzembe. Jelenleg összesen 35 kaparószalag dolgozik bányáüzemeinkben. A szállítás meggyorsítása nagymértékben hozzájárul a termelés fokozásához. Alberttelep ötös frontfejtésén például a szovjet kaparószalag beszerelése után több mint 40 százalékkal emelkedett a termelés.

A Szovjetunió bányagépei a legfőbb értéket, az embert kímélik meg.

Múlt év őszén három réselőgépet kaptunk a Szovjetuniótól, ezek közül egyik a salgótarjánai Kossuth-aknában, a másik Kondón működik, a harmadik most áll beszerelés alatt.

A szovjet réselőgép a legnehézebb és legfárasztóbb munkafolyamatot, a kézi csákányozást küszöböli ki. Egy 80 méteres front kiréselése egy méter mélységig kézi csákányozással hat órát vesz igénybe, a szovjet réselőgép ugyanezt a munkát egy óra alatt elvégzi. (MTI)

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10 kiadás

1950. január 30.

6 óra 45 perc

A munka jó megszervezésével, új munkamódszerek bevezetésével emelkedik a Chinoin átlagteljesítménye

i Kné/PE/Hm KJ N1 A Chinoin gyárban 1949 szeptemberében 40 dolgozó állott egyéni versenyben. A sztálini felajánlások során 170-ra szökkent fel az egyéni versenyzők száma. Ezzel párhuzamosan természetesen a termelés is emelkedett, még pedig 108 százalékról 128-ra. Most a párthatározat újabb lendületet adott a versenynek. Száz dolgozó kapcsolódott be azóta az egyéni versenybe, az üzem átlagteljesítménye pedig 148 százalékra emelkedett. Egyre több nő csatlakozik a versenyhez; ma már 202 női egyéni versenyzője van a Chinoinnak.

Ujítók, munkamódszer-átadók, élmunkások az üzem legjobb dolgozói között.

Az egyéni verseny, a szakma legjobb dolgozója eimért folyó lelkes vetélkedés felszínre hozza a rejtett tartalékokat, új munkamódszerek elsajátítására, észszerűsítésekre, ujításokra készíti a dolgozókat. Orezi István, a Kémia V. élmunkása az üzem egyik legjobb dolgozója vezeti a fémnérgézek elleni injekciósanyagok gyártási folyamatát, melynek gyártás közben acetil-gázt vezet be éterbe. Ha onnál a nagy pontosságot igénylő műveletnél csak egy századköbmillimétert tévedne az adagolásnál, az egész készítményt el kellene dobni és ezzel több tízezer forintos kárt okozna a vállalatnak. Orezi észszerűsítésekkel, kisebb ujításokkal elérte, hogy teljesen szolgálatosan végzi felelősségteljes munkáját.

Cseh Jánosné a Kikészítő II. üzem legjobb csomagolója. Teljesítménye rövid idő alatt 108 százalékról 235 százalékra emelkedett. "Amidozofon" nevű fájdalomcsillapítót tölt ampullákba. Kitűnő teljesítményét a munka jó megszervezésével érte el. Munkamozdulatait leegyszerűsítette. Míg mások öt-hat mozdulattal töltik be az ampullát, neki elég két-három mozdulat.

Cseh Jánosné brigádban dolgozik. Brigádja, amelyben csupa ampullatöltő nő van, elhatározta, hogy "200-as brigád"-dá alakul, azaz teljesítményét állandóan 200 százalék fölött tartja. Együttal versenyre hívta ki a Kikészítő I. ampullatöltő brigádját.

"Kétszázas" brigádok a festő- és az állatgyógyászati műhelyben.

A párthatározat utmutatása nyomán egyre több "Kétszázas-brigád" alakul az üzomben. A festőműhelynek egy, az állatgyógyászati műhelynek három brigádja határozta el, hogy termelését 200 százalék fölé emeli. Az állatgyógyászat egyik "Kétszázas-
(Folyt. köv.)

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1950. január 30.

6 óra 50 perc

/A munka jó megszervezésével... folytatás/ 1. Kné/PE/Hm KJ N1

brigád"-ja nemrég még 188 százaléket termelt. Ez a brigád az üzomben termelt állatgyógyászati cikkeket csomagolja. A munkafolyamatok észszerűsítésével teljesítményüket néhány nap alatt 227 százalékra emelték.

A női művezető 89-ről 160-ra emelte a Kikészítő I. üzom termelését

Sokat emelkedett az utóbbi időben a Kikészítő I. üzom termelése is. Néhány hónap előtt még csak 89 százaléket termelt. Ekkor került oda az új művezető, Zolonyánszki Jánosné, aki az üzom termelését jó szervezéssel 160 százalékra emelte. Az üzomben a gyógyszereket csomagolják vatta közé. Zolonyánszkykné már előző nap beszerzi a csomagoláshoz szükséges dobozokat, címkéket, a dobozokba kerülő használati utasításokat, a burkoló papírost. Reggel, amikor a dolgozók munkához kezdenek, mindenki ott találja/a munkájához szükséges anyagokat, számszámokat. A jól dolgozókat átadják munkabánszorúkat gyengébb társaiknak és így az egész csoport teljesítménye emelkedik. /MTI/

A vidék hírei

Kir % Ki/m/ H Ni Hajdunánáson és környékén az ötéves terv során egymillió fát ültetnek el. A terv szerint parkosított zöld övvel veszik körül a várost. A Tisza-ésatorna és a hortobágyi főgyűjtő-ésatorna oldalát ugyancsak fásítják. Ezenkívül a termelőszövetkezeti csoportok legelőin szélfogó fasorokat létesítenek. A fásítás során akác-, tölgy- és nyárfacsomótéket ültetnek el.

Két

x x x

Az ötéves terv első évében Szegeden utpályák, terek és járdák burkolására 674 ezer, a közvilágítás bővítésére 30 ezer, negyven utca fásítására 80 ezer, gyermekjátsszóterek létesítésére 15 ezer, a kertészeti községi vállalat fejlesztésére 60 ezer forintot fordítanak.

A mult fasiszta rendszerben teljesen elhanyagolt munkásnegyedben, a Móra városban - amely Szeged egyik legmélyebben fekvő része - víztelenítési munkálatokra, csapadéklevezető árkok helyreállítására és járda-burkolásokra 1950-ben százezer forintot fordítanak. /MTI/

- - -

LP

"Az, amiről Mickiewicz álmódott, ma valóra vált" - Mickiewicz-
Ünnepség a Művészeti Szövetségek Házában

D/Lt/Vá KM Gp Az egy éve tartó nagyszabású Mickiewicz-ün-
nepségek, amelyekben nemcsak a lengyel dolgozó nép, hanem a világ
minden haladó népe leróta kegyeletét a lengyel nép nagy forradalmi
költője iránt, a német fasiszták által felrobbantott varsói
Mickiewicz-szobor újraavatásával végetértek.

Budapesten a Magyar Írók Szövetsége és a
Kulturkapszolatok Intézete vasárnap este a Művészeti Szövetségek
Házában rendezte meg a Mickiewicz-émlékév záróünnepségét. Az
ünnepségen megjelent Szakasits Árpád, a Népköztársaság Elnöki
Tanácsának elnöke, Ortutay Gyula vallás- és közoktatásiügyi mi-
niszter, Mihályfi Ernő, a Kulturkapszolatok Intézetének elnöke,
dr. Minc lengyel ügyvivő, az Írószövetség vezetői és a magyar
politikai és kulturális élet számos kiválósága.

Az ünnepséget Devecseri Gábor, a Magyar Írók
Szövetségének titkára nyitotta meg, majd Ortutay Gyula vallás- és
közoktatásiügyi miniszter mondott ünnepi beszédet.

Rámutatott arra, hogy Mickiewicz költészeté-
vel a lengyel irodalomban új, népi hang jelentkezett; a klasszi-
cisták erőtlén, sápadt, fanyar nyelvezetét a nép erejéből táp-
lalkozó, ragyogó színekben gazdag költői nyelv foglalta el.
Költészetének másik jellemző vonása a forradalmár-romantika.
Ennek a költészetnek tárgya: népe, majd később népével együtt
a nemzetek közös felszabadításának eszméje. A fiatal költőt
oroszországi száműzetése idején Puskinnal az élén a haladó orosz
írók, gondolkodók a legnagyobb szeretettel fogadták, támaszták
a költői fejlődéséhez, politikai eszméinek tudatosulásához egy-
aránt hozzájárultak. Oroszországi barátaira a költő mindig sze-
retettel gondolt.

- Népi realizmus és forradalmár romantika
jellemezi Mickiewicz költészetét. A legmagasabbrendű emberi tu-
lajdonságnak a népért való harcot, a népért való önfeláldozást
tekintti.

- Mickiewicz költészetének tartalma és szán-
tásában, buzdításában, reménytelen hazatérési kísérletekben
eltelt életének lényege a hazaszeretet, a lengyel patriotizmus
volt. Mickiewicz azonban nemcsak nemzetének akart próféta lenni,
hanem egyre tudatosabban ráért arra, hogy a lengyel népnek,
de egyetlen népnek sem történhetik meg igazi és végleges felsza-
dításuk a világ népeinek a reakcióval, az elnyomással szemben
folytatandó állhatatos harcuk nélkül.

/Folyt. köv./ LP

"Az, amiről Mickiewicz álmodott, ma valóra vált" /1. folytatás/

D/Lt/Vá KM Gp

Ez a felismerés lassan bontakozik ki Mickiewicz életművéből, de egyre határozottabbá válik. Puskin így nyilatkozik róla egyik visszaemlékezésében: "Mickiewicz egészen köztünk élt, mesélt az eljövendő időkről, amikor majd a népek egy családként egyesülnek."

- Mickiewicz egyre jobban meggyőződött arról, hogy a lengyel nemzeti szabadság ügye nem elkülönített helyi probléma. Mi, magyarok soha el nem felejthetjük, hogy Mickiewicz milyen lángoló lelkesedéssel szólt 1848-ban a magyar néphez: "A ti ügyetek egyben minden nép ügye, a közös szabadság ügye... Magyar honpolgárok, kezetekben nyugszik a világ jövője, diadalotok egyben a szabadság diadala lesz Európában. A szabadság lelke ma áthat benneteket, óvjon meg bármilyen egyezkedéstől, kompromisszumtól, az igazság és a jog örökös ellenségeitől."

- Nem véletlen történeti egyezés, hogy Mickiewicz a magyar forradalom problémáit úgy látta, ahogyan Marx látta, nem véletlen, hogy Marx a lengyel felszabadítás tervében azt a mozgalmat támogatta, amely Mickiewiczé volt. Mickiewicz rámutatott a galíciai parasztlázadások fontosságára, a lengyel arisztokrácia és nemesség nemzetáruló bűneire, rámutatott arra, hogy a lengyel nemesi osztály elveszítette minden jogát, hogy irányítója legyen a lengyel népnek. Mickiewicz politikai ellenfelei között egyszerre találjuk ott a lengyel arisztokratákat, az orosz cárt, az osztrák udvar főurait és az angol Palmerson lordot, aki épügy veszélyes elemnek tartja őt, mint a magyar forradalmárokat. Így bontakozott ki Mickiewicz előtt egyre tudatosabban, hogy kik lehetnek a népek felszabadításának igazi ellenségei és kik lesznek a felszabadítás igazi megvalósítói.

- Amiről Mickiewicz életében hiába álmodott, az ma a világ nagy területén valóság. Hazájában a Szovjetunió felszabadító harcainak segítségével megvalósul az a szocializmus, amelynek ő még csak utópista, bizonytalan körvonalait látta. S a Szovjetunió, a nagy Sztálin vezetésével megindult a világ dolgozóinak, a népek felszabadításának az a roppant műve, amelyről Mickiewicz is állandóan álmodott és jövendölt. Ennek az épülő, új világnak egyik előharcosa volt Adam Mickiewicz, a lengyel népnek és a világirodalomnak ez a nagy költője, akire a magyar nép is úgy tekint, mint a haladó emberiség, a világirodalom egyik legnagyobb alakjára, mint a magyar nép nagy barátjára - fejezte be hosszantartó, lelkes tiszteletfogadott beszédét Ortutay Gyula.

TL /Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás

1950 január 30

11 óra — perc

"Az, amiről Mickiewicz álmodott, ma valóra vált" /2. folytatás/

D/Lt/Vá KM Gy Ezután művészi műsor következett. Gáborjáni Klára, Ascher Oszkár, Palotai Erzsébet és Kárpáti Zoltán Mickiewicz költeményeiből adtak elő, Antál István zongoraművész és Wanda Wilkomirska hegedűművésznő Chopin-műveket játszottak, majd a Vásárhelyi-kórus lengyel népdalokat énekelt. Az ünnepi műsor az Internacionálé előadásával fejeződött be. /MTI/

A Nagyvásártelep és a vásárcsarnokok, nyílt piacok

Bp & Vá/Vá KM áraiban szombat óta nem történt változás. /MTI/

A Szerkesztőségek figyelmébe:

Vá/Vá KM E kiadásunkhoz mellékeljük a Magyar Állami Operaház legújabb műsorát.

Hójelentés

KJM & Gné/Vá KM A közlekedés- és postaügyi minisztérium közli, hogy az elmúlt nap folyamán Somogy-, Zala-, Vas- és Veszprém-vármegye területén havazás és erős szél volt, aminek következtében a közutak jelentős része járhatatlanná vált.

Jelenleg fennálló hóakadályok: 7-es számú állami út Balatonszentgyörgy-országhatár, a 8-as számú állami út Városlőd-Fevecser, 74-es számú út Veszprém-Tapolca, 32-es számú út Veszprém-Zirc, 65-ös számú út Böhönye-Nagykanizsa, 645-ös számú út Nagybajom-Cige, 646-os számú út Nagyatád-Babosa, 651-es számú út Lengyeltóti-Szőllősgyőrök közötti szakaszán, valamint Zala-vármegye egész területén. A heeltakarítási munkák mindenteljes erővel folynak és amennyiben újabb akadályok nem keletkeznek, a főutvonalak szabaddá tétele holnapra várható. /MTI/

TL

Felavatták a vasutas-dolgozók tapolcai kulturotthonát

A FT/Hm/Vá DI KM Gp A Vasutas-Szakszervezet tapolcai szervezete vasárnap kulturotthont avatott. A tapolcai vasutas dolgozók a község lakóinak segítségével nagyrészt saját erejükből építették fel a kulturotthont, amelynek nagyszála több mint ezer ember befogadására alkalmas. A vasárnapi avató ünnepségen a Szakszervezetek Országos Tanácsának kulturoszálya nevében Sömjéni Sándor mondott avató beszédet.

- Pártunk útmutatása és a szovjet sztahano-
visták példája nyomán - mondotta - hazánkban a termelés terüle-
tén megtörtént a frontáttörés. Dolgozóink legjobbjai rohamra in-
dultak a maradiság, a régi munkamódszerek erődítményei ellen.
Az egyszerű munkások mind nagyobb tömegeinek lelkes törekvése a
munka termelékenysége fokozására már a kultúra magasabb fokát
jelenti, amely egyre erősebben érezteti hatását a mindennapi
életben és magában a munkában is.

A magasabbrendű szocialista kultúra teszi képessé az
embert arra, hogy céltudatosan, természetesen dolgozzék. A művel-
ten ember természetesen végzi munkáját. Az új típusu
ember arra törekszik, hogy hetteinek, amelyeket az elméleti tudás
vezet, meglegyen a kézzelfogható, előre tervezett eredménye.

- A dolgozók soha nem tapasztalt kultúrsoz-
ját, kulturigényét feltétlenül ki kell elégíteni - folytatta -.
Az új ember új igényeiről van szó, akinek új igényei számára kö-
vetelően lép fel a kulturélet új formájának megteremtése. Mint
a szocializmus építésének többi területén, itt is a szocializ-
mus országához fordulunk segítségért. A Szovjetunió száz és
száz kulturpalotája, ezer és ezer kulturháza mutat számunkra utat.

Harmath László, a Vasutas-Szakszervezet kultur
osztályának vezetője hangsúlyozta, hogy a tapolcai kulturház a har-
madik vasutas-kulturház, amit ebben a hónapban avattak. Bejel en-
tette, hogy a közeljövőben még négy kulturházat nyitnak meg.

A kulturotthon ünnepélyes felavatása alkál-
mától tüntették ki élmunkásjelvényvel Horváth I. József főmoz-
donyvezetőt, aki a 2000 tonnás mozgalomban 2510 tonnás eredményt
ért el.

Az avatóünnepség után a Vasutas-Szakszerve-
zet központi bábjátzó csoportja a tapolcai gyermekek részére, majd
a központi kulturcsoport a tapolcai dolgozók részére adott elő
kulturműsort. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1950 január 30

13 óra 25 perc

Az ujitómozgalom eredményei a mezőgazdaságban

8 Vid Sze/Sze/Vá NM MI N1 Gp

A nagyüzemi gazdálkodás fejlesztése során a mezőgazdaságban is mindjártban szélesedik az ujitómozgalom. Az ipari munkások példája nyomán a dolgozó parasztok munkájuk megkönnyítése és megjavítása érdekében már számos ujitást vezettek be. Legnagyobb eredményeket e téren is az állami gazdaságok és a gépállomások dolgozói érték el. A

A hortobágyi állami gazdaságban fűkaszalógép-vonószerkezetet szerkesztettek, amelynek segítségével egy traktor hat fűkaszalógépet vontat egyszerre. Az ujitás jelentős költségmegtakarítást jelent, mert - amíg a régi módszer szerint egy gép naponta legfeljebb 10-14 holdat kaszált le, addig az új eljárással egy traktor segítségével egy nap alatt 20 holdat is lekaszálnak.

Másik jelentős ujitás egy hengerkapcsoló szerkezet, amellyel az eddigiki öttagú henger helyett 13 tagú hengert húz egy traktor. A magtakaró vonószerkezetet is átalakították és az ujitás alkalmazásával most egy traktorral 12 magtakarót vontatnak.

Tizenöt perc helyett három perc alatt

Igen jelentős ujitás a traktorok úgynevezett "hideg" indítása is. Ennek az a lényege, hogy a nyersolajtartályok mellé szerelt külön benzintartályból benzint engednek a gyújtófejbe, tehát indításul a benzin robbanását használják fel. Míg a régi eljárással a beindítás 10-15 perc, volt, addig az új eljárással 2-3 perc.

A nádudvari gépállomáson Kardos Lajos traktoros a traktorok lendítőkerekére lapátokat szerelt, amelyek forgás közben a bemelegedett levegőt kihúzzák a hűtő-cellából, a másik oldalon pedig ugyanakkor friss levegő áramlik be. Az új hűtési eljárás nemcsak jobb, hanem feleslegessé teszi a ventilátoroszfűt is, tehát költségmegtakarítást eredményez.

Szatmári Imre, a gépállomás másik traktorosa, a traktorral végzett vetésnél vezetett be ujitást. A traktorkerékre uti abroncsot tett és erre szerelte fel a kapaszkodókat. Ezáltal a traktorkerék földet érő felülete a talaj lazaságának megfelelően szabályozható.

LP /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1950. január 30.

13 óra 25 perc

Az újítómozgalom eredményei a mezőgazdaságban /folytatás/

Kk/PE/Vá NM Mi Ni Gp

Több százezer forint megtakarítás az erdőgazdaságban és a mezőgazdaságban

Szabó Lajos erdőgazdasági segédmunkás két eke-
kapát szerkesztett, amelyek használata évente 50.000 forinttal
csökkenti az erdőgazdálkodás költségeit. A barcsi erdőgazdaság
kiváló technikus, Schleer Géza rönkrakodó elevátort szerkesztett,
Az új elevátor évente 300.000 forint költségmegtakarítást eredmé-
nyez és nagyban megkönnyíti az erdőgazdasági dolgozók munkáját.

Prieger Ferenc mezőgazdasági gépész az Allami
Faiskolák és Szállóoltvány-telepek dolgozója 22 soros kormányoz-
ható vetőgépet szerkesztett, amelyet traktor vontat.

A Gombatermelési NV három dolgozója - Kern
Tibor laboratórium-vezető, valamint Heltsi Imre és Csicsó Ferenc
laboratóriumi munkás - a sterilizátoron újítást vezetett be, amely-
nek segítségével az eddigi gombacsiratermesztést a kétszeresére
emelték. /MTI/

A Főváros hírei

i Bp & PG/Hm/Vá NÉp A Fővárosi Tervező Intézet a tervező intézetek
decentralizálásával kapcsolatban négyfelé válik. A polgármester
rendelete értelmében már megalakult a Budapest Várostervezési
Intézet és a Fővárosi Mélyépítési Tervező Iroda. A magasépítési
főosztály községi vállalatú alakulása a közeli napokban történik
meg. A városmérési főosztály további intézkedésig a Várostervezési
ügyszákhoz tartozik.

x x x

A Vízművek dolgozói üzemi értekezleten tárgyal-
ták meg az ötéves terv beindításával kapcsolatos feladataikat. Rá-
mutattak arra, hogy a terv sikeres végrehajtása érdekében egyik
legfontosabb teendő a terv részekre bontása. Ennek a feladatnak a
megoldására megalakították a műszaki csoportot, amely felbontja az
ötéves tervet egészen a munkapadokig.

x x x

Igy a csepeli/ Csepelen 600 kötetes vándorkönyvtár nyílt meg.
bldozók újabb rétegei juthatnak hozzá a marxizmus-
leninizmus ideológiájával foglalkozó könyvekhez és ismerhetik meg
a haladó irodalmat. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1950 január 30

13 óra 35 perc

Januárban és februárban száz újjáépített személy- és háromszáz teherkocsit állítanak be a vasút forgalomba

1 Ta/Dé/Vá KÖM KJ NI Gp

Az Államvasutaknál nagy lendülettel folyik a munkásvonatok ideiglenesen személyszállításra átalakított teherkocsijainak személykocsival való kioszerélése, A terv szerint az év első két hónapjában száz újjáépített személykocsit állítanak a forgalomba, már harminc kocsit beállításával enyhítették a kora reggeli vonatok túlszűfolttségét. /Máris több mint

A kétvezetékű mozgalom télen sem szünetel, sőt a mozgalom kiszélesedik és továbbfejlődik. Januárban és februárban háromszáz újjáépített teherkocsit állítanak a forgalomba, 130 új kocsit közeledik a MÁV vonalain.

/Ezek közül már/

Meghosszabbították a kocsik élettartamát

A MÁV továbbfejleszti motorkocsiparkját. Még decemberben két motoroskocsit állítottak a forgalomba, 1950-ben pedig három "Hargita"-motoros- és öt motoros-mellékkocsival bővül a jelenlegi kocsipark.

A MÁV-kocsik csapályaiban lévő fém egy bizonyos kilométermennyiség megtétele után kiolvad és a kocsikat ki kell javítani. 1938-ban átlagosan 122.000 kilométer megtétele után váltak a kocsik használhatatlanná. 1945-ben az amugyis rossz állapotban lévő kocsik már 38.000 kilométer után felmondták a szolgálatot. Az idén a gondos és lelkiismeretes karbantartás, új megmunkálási módszerek eredményeként egy-egy kocsit már csak 150.000 kilométer megtétele után szorul javításra. Külön csapágybrigádok alakultak, amelyeknek tagjai lelkiismeretesen ellenőrzik a kocsik csapályaibanak kopásait, javítják a kisebb hibákat és jelentősen meghosszabbítják a kocsik élettartamát. LP /Folyt. köv./
/ily módon

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 19. kiadás

1950 január 30

13 óra 35 perc

Januárban és februárban száz újjáépített... /folytatás/

i Ta/Dó/Vá KÖM KJ NI

Három vidéki nagy pályaudvaron - Komáromban, Miskolcon és Szolnokon - fényszórókat szerelnek fel a rendező-pályaudvari munka megkönnyítésére. A fényszórók 35 méter magas oszlopok tetején függenek. Ezek segítségével igen nagy területet lehet bevilágítani. Higanygőzlámpákat használnak, amelyek fénye erősebb, mint a villanyé, ugyanakkor fogyasztása kisebb. A reflektorok a síneket élesen megvilágítják, és ezzel növelik a közlekedés biztonságát. Komárom három, Miskolc és Szolnok pedig nyolc-nyolc fényszórót kap. A fényszórók felszerelését ez év közepén kezdik meg. /MTI/

Időjárás jelelése.

& Vá/Vá KM
hétfőn délután

A Meteorológiai Intézet jeleli január 30-án,

Dél-Európa és Skócia kivételével egész szárazföldünket hideg levegő borítja. A Szovjetunió legnagyobb részén a levegő éjszaka minusz 20°, Németországban, a Kárpát-medencében, Romániában és Ukrajnában sokfelé minusz 15 fok alá hűlt le.

Hazánkba vasárnap megélenkülő és zaklató széllel újabb hideg légtömegek törtek be. Hatásukra nappal a keleti megyékben a hőmérséklet általában csak minusz 3-5, együtt minusz 4 - minusz 6 fokig emelkedett. A hajnali órákban pedig minusz 10-15, Sopronban, Győrött, Bánhidán, Salgótarjánban minusz 13, Szorbathelyen, Pápán minusz 20, Miskolcon minusz 21 fokig süllyedt. Egy-két helyről kisebb havazást jelentettek.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 6.3 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 3.6 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet minusz 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, alig változik.

Várható időjárás kedd estig: Mérsékelt szél. Felhősebb idő. Helyenkint köd. Nyugaton és délen havazás. A hideg tovább tart. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1950 január 30

13 óra 40 perc

Vizállás je lentés

§ Vá/Vá KM

Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya je lenti január 30.-án, két főnt:

A Duna Krems-Bécs és Vác-Erosi között, valamint Zimonynál árad, máshol apad, Gombosig igen alacsony, lejjebb alacsony vizállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 0.5, Budapestnél 0.2, Mohácsnál 0.5 fok. A mai dunai vizállások: Schárding 193 cm 10 %, Linz 115 cm 9 %, Struden 195 cm 14 %, Krems 191 cm 12 %, Bécs 165 cm 15 %, Pozsony 206 cm 15 %, Oroszvár 175 cm 16 %, Dunaremete 257 cm 13 %, Gönyű 154 cm 21 %, Komárom 176 cm 21 %, Esztergom 146 cm 17 %, Budapest 177 cm 17 %, Dunapentele 162 cm 19 %, Dunaföldvár 109 cm 18 %, Paks 146 cm 15 %, Baja 218 cm 16 %, Mohács 250 cm 17 %, Bezdán 84 cm 17 %, Apatár 126 cm 17 %, Gombos 125 cm 17 %, Ujvidék 105 cm 20 %, Zimony 146 cm 33 %, - Az osztrák és magyar Dunaszakaszon a jég zajlik.

A Rába Szentgotthárdnál minus 59 cm 8 %, Győr-nél 168 cm 17 %. - A Dráva Zákánynál 4 cm 13 %, Barcsnál 2 cm 7 %, Drávaszabolcsnál 80 cm 15 %. - A Rábán és a Dráván a jég áll.

A Tisza Tiszabecsnél árad, lejjebb apad, Záhonyig igen alacsony, Tokajtól lefelé alacsony vizállásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél, Tokajnál, Szolnoknál és Szegednél 0 fok. A mai tiszai vizállások. Tiszabecs minus 28 cm 15 %, Vásárosnamény minus 74 cm 13 %, Tokaj 62 cm 23 %, Tisza-füred 40 cm 24 %, Szolnok 30 cm 25 %, Csengrád minus 19 cm 27 %, Szeged 38 cm 25 %, Tittel 124 cm 27 %. - A Tiszán a jég megszaktásokkal áll.

A Szamos Csengernél 96 cm 23 %. - A Bodrog Sárospataknál 170 cm 26 %. - A Sajó Bánrévénél 84 cm 23 %. - A Hernád Hidasnémetinél 40 cm 18 %. - A Körösök Körösszakállnál minus 13 cm 14 %, Belényesnél minus 26 cm 11 %, Békésnél 78 cm 21 %, Gyománál 72 cm 21 %. - A Maros Makónál minus 13 cm 7 %. - A Tisza mellékfolyóin a jég áll.

A Balaton Stófoknál 51 cm 31 %. Víz hőfok 0.5. A Velencei tó Agárdnál 104 cm. A Balatonon és a Velencei tavon a jég áll.

Várható vizállás holnap Budapestnél 175 cm.

TL

/MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1950. január 30.

15 óra 5 perc

Közalkalmazottak nyilatkozata a Minisztertanács rendeleteről.

Via ö Di/Gné/nt Gp ▲ Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának a közszolgálati, orvosegészségügyi közszolgálati és a köznevelési alkalmazott-illetményeit rendező rendelete országsszerte nagy örömet váltott ki a közalkalmazottakból.

A rendelet hatálya alá eső munkaterületek dolgozóinak nyilatkozatai a Magyar Dolgozók Pártja és Rákosi Mátyás iránti határtalan bizalmat és szeretetet tükrözik.

A szegedi pedagógusok nagygyűlésén Béki Ernő, a Pedagógus Szakszervezet főtájkára ismertette a Minisztertanács rendeletét.

Béki Ernő emlékeztette a szegedi pedagógusokat Rákosi Mátyás beszédeire, amelyekben a magyar nép vezetője bejelentette a nevelők fizetésrendezését.

- Rákosi Mátyás - mondotta Béki Ernő - nem toldosít-foldozást ígért, hanem gyökeres és általános rendezést. Ezt a rendezést hajtja végre az új rendelet, amely a "mindenkinék munkája szerinti" elv alapján megszünteti a falusi és a városi nevelők közötti indokolatlan és serto különbségtételt is.

- Megszűnik a szamarlétras, címeken és rangokon alapuló, a munkateljesítmény értékétől független bérezés. A szociálistá berrendszer alapelve, hogy a munkát díjazzuk. A rendelet ennek alapján a korral járó előrehaladás bizonyos mértékű érvényesítése mellett magasra emeli a fiatal pedagógusok kezdő fizetését.

- Ez a forradalmi jelentőségű fizetésrendezés, amelyre szilárd pénz és egyre esőkkeno arak mellett került sor - jelzi Pártunknak és kormányunknak, valamint dolgozó népünknek a pedagógusokba helyezett bizalmat - mondotta befőjezésül a Pedagógus Szakszervezet főtájkára.

A szegedi pedagógusok ezután hosszú percekig ünnepelelték a Pártot és Rákosi Mátyást, majd elhatározták, hogy táviratiilag mondanak köszönetet a magyar nép vezetőjének, Rákosi Mátyásnak gondoskodásért.

Weil Emil az Orvos-egészségügyi Szakszervezet főtájkára a következőket mondotta:

- A Horthy-korszakban az orvosok és egészségügyi dolgozók fizetését úgy állapították meg, hogy az messze a letmínium alatt maradjon, s így az egészségügyi dolgozók, orvosok a magánpraxisra legyenek kénytelenek megélhetésüket alapozni. Emel az volt a céljuk, hogy az orvosokat és egészségügyi dolgozókat rákényszerítsék a gazdag betegök különleges, kivételozott ellátására.

/folyt.köv./

LP

M E I B E L F Ö I D I H I R E K

B 22. kiadás

1950 január 30

15 óra 15 perc
nt

Közalkalmazottak nyilatkozata... /1. folytatás/ Vid. Di/Gné/Vá Gp

- A magyar egészségügyi dolgozók, orvosok a felszabadulás óta Pártunk vezetésével, a Szakszervezet segítségével, nagy utat tettek meg a szakmai fejlődés, a politikai öntudat ereklődésének útján. Az egészségügyi dolgozóknak, orvosoknak egészségügyünk újjászervezésében és az újjáépítésben végzett munkája és a hároméves tervünk sikeres befejezése tette lehetővé, hogy most az egészségügyi dolgozók olyan fizetéseket kaphatnak, amely az orvosoknak, ápolónőknek, a kórházak és egészségügyi intézmények minden dolgozójának szilárd, biztos megélhetést, rendezett munkaviszonyokat és rendezett munkaidőt biztosít.

- A magyar egészségügyi dolgozók tudják, hogy az MDP-nek köszönhetik népünk egészségéért végzett munkájuk ilyen magas fokú megbecsülését, élétszínvonaluk felemelését. A magyar egészségügyi dolgozók, orvosok a Szovjetunió élenjáró orvostudományának és közegészségügyének iránytűmutató tapasztalatai segítségével, önfeláldozó, egyre magasabb színvonalu munkával fogják szolgálni dolgozó népünk egészségét, öt éves tervünk sikeres megvalósítását - fejezte be nyilatkozatát Weil Emil.

- A kormányrendelet nem ért bennünket váratlanul - mondja dr. Asztalos Sándor kiváló munkás, debreceni kultúratanácsnok, majd így folytatja:

- Öt esztendő alatt megtanultuk, hogy a Párt és Rákosi Mátyás szavában, ígéretében megbízhatunk. Rákosi Mátyás megígérte nekünk, hogy a közeljövőben sor kerül illetményeink rendezésére. A minisztertanács rendelete most Rákosi Mátyás ígéretét váltja valóra. Megjelenése újabb bizonyíték, fegyver a kétségbeesés ellen hazudozó, a dolgozók félrevezetését hitetlenség költésével megkísérlő reakció ellen.

- Bizonyítja azt, hogy a népi demokrácia a közalkalmazottaknak olyan társadalmi megbecsülést nyújt, amelyben az új rendszer idején soha nem részesültek.

Boros Gyula Kossuth-díjas tanító a téglási általános iskolai népi kollégium igazgatója így nyilatkozott:

- Lelkes, kitörő örömmel üdvözljük a rendeletet. Első orban nem az illetményrendezéssel együtt járó magasabb fizetés miatt, hanem mert Pártunk, népköztársaságunk munkánk iránti megbecsülésének jelét látjuk benne. Egy pillanatra sem feledkezünk meg arról, hogy az illetményrendezést a munkásosztály vezette dolgozók határozták meg. Az öt éves tervben szocializmust építő Népköztársaság adta nekünk.

/Folyt. köv./ L

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25 kiadás

1950. január 30.

14 óra 20 perc

/Közalkalmazottak nyilatkozata... 2.folyt./ Vidő Di/Gnó/at Gp

Koren József tisztiorvos így nyilatkozik:

- Míg a kapitalista országok dolgozói nyomorral és éhezéssel küzdve végzik munkájukat, addig a népi demokratikus országokban s így nálunk is jólétben, emelkedő életszínvonal mellett végzik a dolgozók új országot, új társadalmat építő munkájukat.

Kranos Pál Pécs polgármestere így nyilatkozik a rendeletről:

- A Minisztérium rendeleto következik abból az elvből, - mondja - hogy a szocialista társadalomban a ténylegesen elvégzett munka a bér alapja. A rendelet másik nagyjelentőségű eredménye - folytatja -, hogy leönti azt a mesterséges válaszfalat, amelyet Horthy fasiszta Magyarországon a közalkalmazottak és a többi dolgozók közé emeltek.

Meskó Gyula kiváló munkás pedagógus, a pécsi pedagógiai gimnázium igazgatója így nyilatkozik:

- Népköztársaságunk kormányának legújabb intézkedéséből mi pedagógusok ezt látjuk, hogy államunk szívében viseli a nevelők sorát. Az életszínvonalunkat növelő gondoskodást jó munkával szeretnénk viszonzani./MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 24 kiadás

1950 január 30

15 óra 25 perc

Rendelet a közéleti személyiségek képmásának sokszorosításáról és terjesztéséről

NM & Gné/Vá KM Gp A Magyar Közlöny 18. száma közli a minisztertanács rendeletét a közéleti személyiségek képmásának sokszorosításáról és terjesztéséről.

A rendelet értelmében a bel- és külföldön élő vagy az elhalálozott közéleti személyiségek képmásának bármilyen formában készült sokszorosításához /fénykép, festmény, plakát, dombormű, rajz stb./ a népművelési miniszter engedélyét kell kérni. A sokszorosítás és terjesztés engedélyezését kérő beadványhoz a képmás egy mintapéldányát, illetve annak pontos ábrázolását csatolni kell. /MTI/

Megemlékezés Ady Endréről

NM & Gné/Vá KM Gp Ady Endre halálának 31. évfordulóján a Magyar Dolgozók Pártja, a népművelési minisztérium és az Irószövetség nevében megkoszorúzták a nagy magyar költő sírját. Ady Endréről Zelk Zoltán emlékezett meg. /MTI/

A Hofherr-gyár hegesztő műhelye elhatározta; ezévi tervét tíz hónap alatt teljesíti

I. BT/Gné/Vá KJ KM Gp A kispesti Hofherr-gyár dolgozói is fokozott lendülettel versenyeztek a sztálini munkafelajánlási mozgalom idején és ennek köszönhető, hogy a sztálini műszak előtt már 144 százalékra növekedett az üzemi átlagteljesítménye.

Egy hónap alatt csaknem 20 százalékos átlagos emelkedés

Az MDP Központi Vezetőségének a munkaverseny kiszélesítéséről szóló legutóbbi határozata az eddiginél is lendületesebb munkára ösztönözte a Hofherr dolgozóit. A párthatározatot követő első héten már 162.8 százalékra szökkent fel az üzemi átlagteljesítménye, vagyis eg. hónap alatt 19 százalékkal növekedett.

L /Folyt. köv./

25

MTI BELFÖLDI HIREK

B kiadás

1950 január 30

74 óra 30 perc

A Hofherr-gyár hegesztő műhelye... /1. folytatás/

NM & Gné/Vá KM Gp A Párthatározat utáni első héten a dolgozók újabb munkafelajánlásokkal bizonyították be, hogy megértették és magukévé tették az MDP határozatát. A nagy esztergáműhely Heilauf-brigádja, amely hét tagból áll, vállalta, hogy múlt havi 221 százalékos átlagát ebben a hónapban 250 százalékra fokozza. A tiztagú Tvarzikovszki-brigád 221 százalékos átlagának további 20 százalékos emelését határozta el. Tvarzikovszki már 300 százalékon felül termet és célja, hogy brigádjának gyengébb tagjait is megelőzze a magas színvonalára emelje. Ezen a téren már eddig is jelentős eredményeket ért el. Varga Miklós például, mielőtt belépett a brigádba, 96-100 százalékot teljesített, most pedig már 220 százalékra emelte teljesítményét. Ugyanosan ebben a műhelyben dolgozik Petró Ferenc esztergályos, aki januári tervét 14 nap alatt teljesítette. Utána vállalta, hogy január végéig befejezi februári tervelőirányzatát is. Petró Ferenc ezt a vállalását is teljesítette és márciusi terve teljesítésén dolgozik.

Háromszáz-as brigádok versenye a Kovács-műhelyben

A Kovács-műhely - mint a gyár legtöbb részlege - röpgy ülésen foglalkozott a Párthatározattal. Ezen a műhely minden egyes dolgozója elhatározta, hogy egész ni versenyszerződést köt. Hlotka Agoston brigádja bejelentette, hogy "300-as brigáddá" alakul, vagyis termetelését állandóan 300 százalék fölött tartja - és egyben versenyre hívta Bán György csoportját, aki elfogadta a kihívást és csoportja nevében ugyancsak vállalta, hogy rövidesen elérék a 300 százalékot. Hecht István csoportja a Kovács-csoportot hívta ki. A verseny feltételei: állandó és selejtmentes 200 százalékon felüli teljesítmény.

A hegesztő-műhely összdolgozói nagyszabású felajánlást tettek. Vállalták, hogy 1950 évi tervüket tíz hónap alatt teljesítik. Eszig Sándor élrunkás januári tervét három hét alatt fejezte be.

A Hofherr műszaki és adminisztrációs értelmisége is újult erővel kapcsolódik be a versenyvezgalomba. A bér-elészámoló osztály a Lampart-gyár bér-elészámoló osztályát, a számla-osztály pedig az üzem valamennyi többi adminisztrációs osztályát hívta ki versenyre.

LP /Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

26.

B . . . kiadás

1950 január 30

15 óra 30 perc

A Hofherr-gyár . . . hegesztő műhelye . . . /2. folytatás/ NM & Gné /Vá KM Gp

Az üzemnek már sok sztahanovis tája van - dolgozók, akik teljesítményüket az állandóan 200-300 százalék felett tartják. Példamutetésük a dolgozók széles tömegeit ragadja magával. Hogyan érik el magas teljesítményüket, miképp választolnak a Párthatározatra a sztahanovisták?

Molnár István 300 százalék fölé emeli teljesítményét

Molnár István csiszoló a nagyeszterga-műhelyben dolgozik. Negyven éves, nyolc éve van a Hofherr-ben. Aze előtt Zalaezerszegen élt.

- Kocsis voltam egy gabonakereskedőnél - mondja - meg masutt is. Sokszor napi 16-20 órát dolgoztam, de a legmagasabb havi bérem sem haladta meg a 70 pengőt.

Ma nem kell 90 órát dolgozni, a munkámat régis megbecsülik és csak na becsülik meg igazán. Csak a felszabadulás után nyílt lehetőségem arra, hogy igazi szakmunkássá legyek; a csiszológépnél kötöttem ki. A sztálini műszak hetében 359 százalék volt a teljesítményem, aztán visszaesett 204 százalékra, de a Párthatározat előlvasása után szilárdan elköltém, hogy többé nem engedem a termelést a 300 százalék alá.

Bán György 61 éves élmunkás Galya-tetőre megy nyaralni

Bán György 61 éves, 33 év óta kovács. Legutolsó teljesítménye 305 százalék volt. Havonta átlag 1800-2000 forintot keres.

- Ruhával jól felszereltük magunkat az asszony mondja - most rádiót akarunk venni. Mult héten lettem élmunkás és jutalmul rövidesen a Galyatetőre megyek kéthetes üdülésre. Még soha életemben nem nyaraltam.

-Hogyan bírja "Gyuri bácsi" az állandó kiugró teljesítményt?

- Semmi fáradtságot nem érzek - válaszol mosolyogva - hisz nem is fáradtsággal csinálom, hanem ésszel. A forgattyutengelyhez például olyan szerszámot fabrikáltam, amely egyidejűleg nyújtja, hajlítja és le is kovacsolja az anyagot, holott ez idáig három külön művelet volt.

/Folyt. köv./ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1950 január 30

15 óra 40 perc

A Hofherr-gyár hegesztő műhelye... /3.folytatás/ NM & Gné/Vá KM Gp

Tudom, hogy miért dolgozom és bizony - ha öreg vagyok is - ma százszor jobb nekem, mint a múltban. Ma miénk, dolgozóké az ország. Fiam, unokám boldogan nő fel, olyan körülmények között, amilyenekre én ifjúkoromban nem is gondoltam.

- A Párthatározatra mi a válasza?

- Nagyon örülök Pártunk/utmutatásának. Itt, a műhelyben "300-as" lesz a csoportom, a fiatalokat pedig még nagyobb gondtal és szeretettel oktatom majd. Engem nem tanítottak, annak idején úgy kellett ellesnem a módszereket a kovácsmesteremtől, aki félt átadni a tudományát. Ma már más világ van: közös céllért dolgozunk és még én is elég fiatal vagyok ahhoz, hogy ebből jócskán kivegyem a részemet. /MTI/

/újabb

Az ötéves terv alatt felépülő tiszalöki dunnasztómű 200.000 hold öntözését teszi majd lehetővé

FM Sze/PE/Vá MI KM Ötéves népgazdasági tervünk előírja az öntözéses gazdálkodás hatalmas méretű kifejlesztését

"A tervidőszakban az öntözött területet 118.000 kat. holddal kell növelni és ezzel egész öntözött területünk 164.000 kat holdra emelkedik" /29.§/

A hároméves terv alatt hatalmas eredményeket értek el az öntözéses terület kiterjesztése terén: helyreállították a már meglévő öntözési berendezéseket és három év alatt több területet vontak öntözés alá, mint az egész Horthy-rendszer alatt. Egyedül az utolsó tervévben 16.000 hold új területet tettek öntözhetővé.

A hároméves terv alatt bevezették az öntözést a szántóföldi és kertészeti területekben is: 1949-ben több mint nyolcezer hold újabb szántóföldi, rét és kertészeti területet öntöztek.

Az öntözéssel az eddig terméketlen vagy gyengén termő területeket jól termővé tudják tenni; az ország bármilyen talaján hatalmas termésnövekedést tudnak majd elérni.

Az öntözéses gazdálkodás termésnövelő hatását bizonyítja, hogy szántóföldi területeken

LF

öntözéssel általában 80, de sokszor 100 százalékos termésnövekedést is elértek.
/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 28. kiadás

1950 január 30

15 óra 40 perc

Az ötéves terv alatt felépülő tiszalöki ... /1. folytatás/

FM Sze/PE/VÁ MI KM A

A kertészetben is ugyanez a helyzet. Van olyan kertészeti növény, például a paprika, szójabab és zöldborsó, amelynek termése öntözésses gazdálkodás esetén 150 százalékkal is emelkedik.

Az elmúlt években meghonosított rizs termelését az öntözésses gazdálkodással sikerült annyira kiszélesíteni, hogy a terület mennyiség a fogyasztói szükségleteket teljesen kielégíti.

Az ötéves terv alatt tovább bővíti az öntöző-hálózatot

Egyes öntözőcsatorna-hálózatok kiszélesítése vel - különösen a Tiszántulon - hatalmas, új területeket vonnak öntözés alá. A tiszafüredi öntöző-rendszer csaknem tízezer holddal több föld öntözésére lesz alkalmas. Tiszatőn több ezer hold vízszükségletét biztosító szivattyutelepet építenek. A Hortobágyon is tovább növelik az öntözött területet.

Felépítik a tiszalöki duzzasztóműveket is, amelyek kétszáz ezer hold öntözését biztosítják majd. Az öntözéssel így szántóföldi gazdálkodásunkat jelentősen függetlenítjük az időjárástól.

A felszabadulás előtti csatornák a nagyhirtókások földjeihez vezettek; a kisparasztoknak nem volt lehetőségük öntözésses gazdálkodásra. A felszabadulás döntő változást hozott. Elsősorban a kisparasztok vehették igénybe, sőt újabb csatornák építésével emelhetők az öntözött területet. Az öntözés jövedelmezőségét a kulákok és tőkés elemek ismerték és igyekeztek azt a maguk részére ki-sajátítani. A kormányzat azonban ezt meggátolta és az utolsó terv-évben már csak állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és dolgozó parasztok részére adott ki öntözési engedélyt.

A csatornahálózat kibővítése azonban még nem elegendő az öntözés jövedelmezővé tételéhez. A helyes öntözéshez megfelelő erőgépek, szivattyúk alkalmazása is szükséges. Ezeket a gépeket azonban kisparcellákon rendszeresen üzemeltetni nem lehet, de nincs is rá lehetőség, hogy azokat kisparasztok is használják. Az állami gazdaságokban és termelőszövetkezetek csoportokban a nagyüzemi gazdálkodás lehetővé teszi a gépek teljes kapacitásának kihasználását.

Az ötéves öntözési terv megvalósítása folyamán egyre nagyobb értékben alkalmazzák majd a Szovjetunió öntözési tapasztalatait. Az eddigi buktató és árasztó módszerekkel kívül alkalmazzák majd a permetező öntözést is, amellyel különösen szántóföldi és kertészeti téren a Szovjetunióban kiváló eredményeket értek el.

/MTI/ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1950 január 30

16 óra 40

peró

Megérkezett Finnország új budapesti ügyvivője

KUM & VÁ KM Mosalamon Koistinen, Finnország új budapesti ügyvivője január 28-án, Budapestre érkezett. /MTI/

Kedden délelőtt kezdte meg a Lágymányosi Dohánygyár az "ötéves terv" cigarettagyártását

K KIM BT/BT/VÁ KM Január 31-én, kedden délelőtt 11 órakor a Lágymányosi Dohánygyárban bemutatják dohányiparunk legújabb termékét, az "ötéves terv" cigarettát, egyben ünnepélyes keretek között megindítják a cigarettagyártását.

Ez alkalomból Marosán György könnyűipari miniszter mond beszédet.

Az "ötéves terv" cigarettadarabonként 14 filléres áron kerül forgalomba. /MTI/

Nagyszerű eredményekkel teljesítik túl a tervet a pápai Perutz-Textilgyár dolgozói

Vid KM KJ H KM A pápai Perutz-Textilgyárban a dolgozók nagy része már az ötéves terv első napjaiban felbontott tervvel kezdte meg a munkát. Ma már minden dolgozónak van tervkönyve, amelyből napról-napra tudja, mennyit teljesített a tervből, mennyivel maradt le vagy hány nappal előzte meg az előirányzott tervmennyiséget. A tervkönyvek alapján a Perutz-gyár dolgozói nagy lelkesedéssel fejlesztették tovább a munkaversenyt. A verseny társ ezuttal a tervkönyvben feltüntetett egyéni tervük volt, amit már az első három héten a dolgozók egész serege túlteljesített.

Roncz Mihályró /Szövöde/ 11 nappal túlteljesítette túl az első három hét tervét

A Szövöde dolgozói kimagasló eredményeket értek el a tervvel folytatott egyéni versenyben. Varga Istvánné élmunkás a harmadik héten első napjáig hat és fél nappal előzte meg egyéni tervét, Mihályi Istvánné már teljesítette negyedik heti tervét is.

Kiváló eredményeket értek el az ifjúmunkások is: Gombor Julia ifjúmunkás Szövöde már öt nappal túlteljesítette egyéni tervét, Farkas Róza élmunkás pedig befejezte teljes januári tervét és már "februárban" dolgozik.

/Folyt. köv. / K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1950 január 30

16 óra 45 perc

Nagyszerű eredményekkel teljesítik tu l... /folytatás/ Vid KM KJ H KM

A kiváló eredményeket a Perutz-gyár szövői munkamódszerátadás fokozásával és a sztahanovista munkamódszerek elsajátításával érték el. A sztahanovisták egészen kimagasló teljesítményeket nyújtottak, így többek között Kálóczi Gyula 12 gépes sztahanovista, most kitüntetett élmunkás, már 17 és fél munkanappal előbbre tart a tervteljesítésében.

A hatos partiban, ahol a legjobb volt az átlagteljesítmény, Roncz Mihályné szövőnő január első három hetében messze túlszárnyalta eddigi legjobb eredményét és már 11 nappal előzte meg a számára előirányzott tervet.

Varga Irén /Fonóda/ január 21-én már február 3-i tervénél tartott

A többi üzemen részben is egészen kiváló eredményeket értek el a dolgozók a terv teljesítésében. Így a Fonódában a legjobb dolgozók között Virág Irén január 21-én már február 3.-i tervét teljesítette.

A Füzőben Szabadi Imréné füző-élmunkásnő ért el kimagasló teljesítményt: február 4.-i tervét is teljesítette. A södrók közül W Gerhardt Imréné közel négy nappal, Farkas Sándorné pedig már több mint egy héttel előzte meg egyéni tervét.

A vetülékosévélőben a dolgozók valamennyien túlteljesítették az üzem első három heti tervét. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 31. kiadás

1950 január 30

17 óra 25 perc

Százötven százalékra fokozták átlagteljesítményüket a Debreceni Magasépítési NV dolgozói

Via SL/Hm/Hnó BT H KM A minisztertanácsnak az építőiparra vonatkozó múltévi határozata óta jelentősen fejlődött építőiparunk.

A Debreceni Magasépítő NV dolgozói, az egyéni munkaverseny kiszélesítésével, munkafegyelem megszilárdításával, és a munka észszerű megszervezésével, az elmúlt hónapok során kiváló eredményeket értek el: 103 százalékos átlagteljesítményüket 150 százalékra emelték és ezt az eredményt a téli időnyben is tartják.

A vállalatnak ma már 24 dolgozója teljesít ezer százalékon felül, 40-en pedig 500 százalékon felül teljesítenek.

Az MDP Központi Vezetőségének legutóbbi határozatával kapcsolatban elhatározták az egyéni verseny további fejlesztését és kimondották, hogy a sztahanovista munkamódszert fokozott mértékben terjesztik az építőipari dolgozók között.

A nádudvari lakóházépítkezéseknél a sztahanovista munkamódszer alkalmazásával már a február második felére eső ütemtervet végzik.

Jelentősen fejlődött a brigádmozgalom is.

Több, mint 30 munkás- és komplex-brigád működik. A brigádvezetők hetenként közös megbeszélést tartanak az új műszaki brigádok vezetőivel; kicserélik tapasztalataikat, hogy a termelést gátló akadályokat elháríthassák.

A minőségű munka fokozására építésvezetői és szakmai továbbképző tanfolyamokat rendeznek, ahol az építkezések helyes szervezését, irányítását és adminisztrációját, továbbá a munka szakszerű vezetésének módját sajátítják el a hallgatók.

A nádudvari építkezések dolgozói példamutató munkájukkal kiérdemelték a Magasépítési NV vándorzászlaját./MTI/

A főváros hírei

i Bp PG/Hm/Hné H Di Ni

A XIV. kerületi előljárási ügycsoportvezetői szorgalmasan tanulmányozzák a Szovjetunió közigazgatásával foglalkozó irodalmat és a tanultakat hetenként egy alkalommal közösen megbeszélik.

Gá

x x x

A IX. kerületi előljárási kulturális ügycsoportja a Népművelési Központtal karöltve műsoros estet rendezett a Vágóhid-utca 33. szám alatti kulturális helyiségben.

x x x

Az I. kerületi könyvtárbizottság értekezletet tartott az üzemek kulturális felelősei és a pedagógusok bevonásával. Az értekezleten elhatározták, hogy a kerület valamennyi könyvtárát felülvizsgálják és állandó tanácsadószervezet létesítenek, amely utmutatást nyújt a könyvtárak számára, hogy milyen könyveket szerezzenek be. /MTI/

Dolgozó parasztok a termelészövetkezeti csoportok tanácskozásáról

ö Vid Sze/PE/Hné NM Mi H Ni

A dolgozó parasztság érdeklődésének középpontjában országsszerte a termelészövetkezetek és gépállomások első országos tanácskozása és a magyar nép szerett vezérének, Rákosi Mátyásnak utmutató beszéde áll.

Nagy Margit, a putnoki gépállomás fiatal traktoristája a következőket mondja:

- Rákosi elvtárs beszédében rámutatott, hogy a nőknek és az ifjuságnak milyen fontos szerepe van a csoportokban. A dolgozó parasztlányok és paraszttasszonyok egyre jobban vonzódnak a közös gazdálkodás, a termelészövetkezeti csoportok felé, sokan közülük traktoristák szeretnének lenni. A termelőcsoportok férfitagjai azonban több helyen ellenzik, hogy az asszonyok, lányok ugyanugy dolgozzanak, mint ők. Rákosi elvtárs bebizonyította, hogy ez helytelen és ezzel nagy segítséget adott népnevelő munkánknak. Minden falusi dolgozó nőnek átadjuk Rákosi elvtárs szavait, mint üzenetet: "Minél több lesz a nő a termelőcsoportokban, minél nagyobb lesz a szerepük, annál erőteljesebbek lesznek a csoportok és velük együtt erősödik a demokrácia."

/Folyt.köv./

K

1950 január 30

18 óra 15 perc

B 33. kiadás

/Dolgozó parasztek a termelészövetkezeti...1.folyt/
Gp

• Vid Sze/PE/Hné NI MI H NI Csontos Julia, a székipusztai termelészövetkezeti csoport tagja, aki most végezte el a növénytermelési tanfolyamot, saját életével kapcsolja össze a termelészövetkezeti csoport tanácskozásának jelentőségét.

- Tanyán nőttem fel és, mint gyermek a férfiakkal egyforma munkát végeztem, de mindig csak félbért kaptam. Összesen három elomít végeztem, mert az iskola négy kilométerre volt és apám nem tudott lábbelit venni.

- A népi demokrácia új életet teremtett számunkra. A termelőcsoportban végzett munka jó életet biztosít és életben most nyílt először lehetőségem arra, hogy tanuljak. A tanfolyamon megtanultam ugyan, mi a feladatunk, de Rákosi elvtárs beszéde még jobban megvilágította előttem a fejlődés útját.

- Most saját erőnkre támaszkodva, olyan természetesen akarunk elérni, hogy mindenki lássa, mennyivel fejlettebb, jobb a közös, nagyüzemi munka.

Csongrádon egy nappal Rákosi Mátyás beszéde után újabb termelészövetkezeti csoport alakult. A csoport tagjai addig elsősorban konyhakerti növényeket termeltek, most megvalósítják a nagyüzemi konyhakerti gazdálkodást.

Az egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztek is nagy érdeklődéssel foglalkoznak a termelészövetkezeti csoportok első országos tanácskozásával. Harsányi István kilenc holdas vadnai dolgozóparaszt ezeket mondja:

- Népünk bölcs vezetője, Rákosi Mátyás, a termelőszövetkezetek országos tanácskozásán ismét utat mutatott nekünk, egyéni gazdálkodóknak is. A termelőcsoport, a közös gazdálkodás az egyetlen jóléthez vezető út. Én sem akarok tovább küzdeni, egy helyben topogni: belépek a termelészövetkezetbe. Először attól félttem, hogy a rest ugyanannyit kap a jövedelemből, mint a szorgalmas, de Rákosi Mátyás végképpen elosztatta kételyeim: rámutatott, hogy az elvégzett munka után, munkaegység szerint kell elosztani a jövedelmet. /MTI/

☐

1950 január 30

19 óra 25 perc

B 34. kiadás

A népjóléti minisztérium dolgozóinak ujitásai

Gá
t D/Dó/Hné Di H Ni Kara Anna, a népjóléti minisztérium elnöki főosztályának vezetője hétfőn délután sajtóértekezleten ismertette a minisztérium dolgozóit által megvalósított jelentősebb ujitásokat. Céh József és Hallinger Jakab, akik a minisztérium kórházi osztályán dolgoznak, a kórházakban lefolytatott vizsgálataik során megállapították, hogy jelentős összegeket lehet megtakarítani azáltal, ha a kórházak nem végeztetnek bérmosást, hanem maguk mosásuk a fehérneműt is elvégzik. Kisérletképpen négy kórház mosási munkáit egy kórház mosódája végezte el. Bizonyosodott, hogy ilyen módon évente 55 ezer forint takarítható meg. Az ujitást kiterjesztik az ország többi kórházaira is és ezzel további jelentős összegeket takarítanak meg.

Simon Dezső segédhivatali főigazgató az ügyiratkezelés meggyorsítására dolgozott ki új módszert, amely évente 36 ezer forintot takarít meg és jelentősen megkönnyíti a segédhivatali dolgozók munkáját.

Sasvári Frigyes gépész olyan szerkezetet dolgozott ki, amely a kazán füstesatornájába szerelve biztosítja a füstgázok gazdaságosabb felhasználását.

Nyári Imre balesetelhárítás szempontjából jelentős ujitást dolgozott ki. Addig gyakran előfordult, hogy maró folyadékkal teli csövek szétszedésekor a csőben lévő folyadék szétfröccsent. Nem egy dolgozó szemévilágát veszítette emiatt. Nyári Imre a csővezetékek szétszerelésénél ugynevezett biztosítási bilincset alkalmaz, amely megakadályozza a szétfröccsenést. /MTI/

Elitelt rémhirtörjesztő

Kir % J/m/Hné NM Ni Gá

P é c s , január 30.

A pécsi bíróság dr. Kiss István pécsi ügyvédet rémhirtörjesztés miatt kétévi börtönre és teljes vagyonelkobzásra ítélte. /MTI/

— H

A Lengyel Ifjúsági Szövetség meghívására

MINSZ & PE/Hné NI GÁ szerdán reggel háromnegyed
9-kor a nyugati pályaudvarról Lengyelországba utazik tizenöt, a ter-
melésben kitűnt magyar fiatal. /MTI/

"Valamennyi népi demokráciának tanulnia kell a Szovjetunió öt éves terveiből". Jedrychowski miniszter a lengyel hatéves tervről

t KJ/PE/Hné NI GÁ Dr. Stefan Jedrychowski lengyel miniszter hétfő délután az Országos Tervhivatal nagytermében előadást tartott a lengyel hatéves tervről. Az előadáson megjelent

Kossa István pénzügyminiszter, Vas Zoltán, a Tervhivatal elnöke, Háy László külkereskedelmi államtitkár, Nagy Tamás, a közgazdasági egyetem rektora s a politikai és gazdasági élet sok más vezető személyisége.

Vas Zoltán üdvözlő szavai után Jedrychowski miniszter megtartotta előadását. Hangsúlyozta, hogy valamennyi népi demokráciának tanulnia kell a Szovjetunió öt éves terveiből. Az egyes népi demokráciák saját tapasztalatainak kiértékelése és azok átadása a többi népi demokráciának alapja a népi demokráciák és a Szovjetunió barátságának, kölcsönös segélynyújtásának: szoros kapcsolatának, - mondotta.

Jedrychowski miniszter ezután a lengyel hatéves tervet ismertette. Elmondotta, hogy a tervjavaslatot február folyamán terjesztik a Párt, a kormány, majd a parlament elé. A lengyel hatéves terv súlyponti kérdései: a népgazdaság szocialista szektorának gyors fejlesztése, a termelési feladatok bővítése - különösen az ipari termelés területén, - a nemzeti jövedelem és a beruházások emelése.

- A hatéves terv során - folytatta - növeljük a munka termelékenységét.

- Az ipari termelés a hatéves terv során majdnem két és félszeresére növekszik. Ezen belül a motorgyártás majdnem ötszörösére, a vegyipar termelése körülbelül három és félszeresére, a gépiparé több, mint háromszorosára, az elektrotechnikai iparé, valamint a nehézgépgyártásé körülbelül háromszorosára emelkedik. Lengyelország legfőbb népgazdasági ágának, a szénbányászatnak a termelése 35 százalékkal emelkedik a hatéves terv végére. Tervbe vettük a gázgyártás nagyfokú növelését, felhasználva a földgázt és a koksztermelésből származó generátorgázt.

- A vegyipar nagyiparrá fejlődik, melynek alapját a kőszén, barnaszén, só, stb. készletek képezik. A hatéves terv során elsősorban indul meg Lengyelországban egy nagy szintetikus vegyiüzem. Hatéves irányokban fejlődik majd a műanyagipar és a gyógyszeripar is.

(Molvt. köz.)

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 36. kiadás

1950 január 30.

21 óra 15 perc

/A lengyel hatéves terv. . . . 1. folyt./ KJ/PE/PE Ni Gá

A könnyűipari termelés fejlődése az átlagosnál kisebb, de mindamellett igen jelentős. A könnyűipari minisztériumhoz tartozó üzemek össztermelése előre láthatóan 119 százalékkal emelkedik.

- A textilipar alapvető problémája a géppark korszerűsítése, amelyre a hatéves tervben sor kerül. A hatéves terv időszaka alatt a gyártás megújításra összpontosodik.

- A mezőgazdasági és élelmiszeripar termelését kétszeresére növeljük. A hatéves terv előírja a tengeri halászat fejlesztését is.

- A hatéves terv során erősen fejlesztjük a kisipari szövetkezeti szektort, amely 1955-ben az egyeni kisipari műhelyek zömét magában foglalja majd.

- Mialatt az ipari termelés körülbelül 1,5 és fél-szeresére növekszik, a mezőgazdasági termelés valamivel kevesebb, mint 50 százalékkal emelkedik.

- Mezőgazdaságunkban 1949-ben 200 szövetkezet működött. A termelőszövetkezetek fejlődésének előmozdítására ugyanebben az évben elkezdtek az állami gépállomások szervezését. 1955-ben az állami gépállomások száma eléri majd a 700-at, a gépállomások traktorainak száma pedig az 50 ezret.

- Tisztában vagyunk azzal - mondotta -, hogy a hatéves terv megvalósítása a mezőgazdaságban csak a kulákság elleni kemény és szívós harc útján történhet, még pedig úgy, hogy támogatjuk a közép- és szegény-parasztokat, védve őket a kulák kizsákmányolás ellen.

Jedrychowski miniszter a továbbiakban a közlekedés fejlesztéséről beszélt. Többek közt elmondotta, hogy 60 százalékkal emelik a vasúti teherszállítást.

/folyt. köv./

P

1950. január 30.

21 óra 20 perc

B 37. kiadás

Valamennyi népi demokráciának tanulnia kell... 2. folyt/ T KJ/PE/Hné

Ni Gá

és villamosítják a legfontosabb vasuti csomópontokat és vasutvonalakat.

- A terv előirányozza az állami kiskereskedelmi hálózat kétszeresére való kibővítését. A hatéves terv keretében 80 nagy áruházat létesítünk.

- A terv a külkereskedelmi forgalom 67 százalékos növekedését írja elő. A Szovjetunió és a népi demokráciák részesedése a lengyel külkereskedelemben 1955-re 60 százalékos fölé emelkedik.

A miniszter ezután a hatéves terv egyik legfontosabb feladatáról, a lengyel népgazdaság ipari kádereinek neveléséről beszélt, majd a nők szerepéről foglalkozott.

- A nők részvétele a társadalmilag hasznosított szektor dolgozóinak között - mondotta - az 1949 évi 29 százalékról 1955-re 34 százalékra emelkedik.

A továbbiakban a lakásépítkezéssel beszélt. Hat év alatt 765 ezer lakást építenek fel. Majd a vízvezeték és csatornahálózat fejlesztéséről, a városok villamosenergiával való ellátásáról, a városok közlekedésének, szociális és kulturális intézményeinek nagymérvű megújításáról beszélt.

Lengyelország dolgozó tömegei tudják - folytatta - hogy ezeknek a nagyszabású terveknek a keresztülvitelét a Szovjetunió létezésének, a Nagy Októberi Forradalomnak köszönhetik, annak, hogy a Szovjet Hadsereg felszabadította népünket és annak a bölcs békepolitikának, melyet a Szovjetunió a nagy sztálin vezetésével folytat. Tudjuk, hogy nagy feladatainkat csak a Szovjetunió segítségével oldhatjuk meg. De tudjuk azt is, hogy számíthatunk a Szovjetunió segítségére és számíthatunk a népi demokráciákkal való együttműködésre, a kölcsönös testvéri segítségre.

A magyar-lengyel együttműködés nagyban hozzájárul minden lengyel hatéves, minél a magyar öt éves terv teljesítésének. Előre, együtt a szocializmus felé! - fejezte be lelkes tapsal fogadott előadását.

Jedrychowski miniszter válaszolt a hozzá intézettek kérdésekre, majd Vas Zoltán, a Tervhivatal elnöke köszöntö meg értékes előadását. /MTI/

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1950 január 30

22 ó ra / perc

Időjárásjelentés

& Hné/Hné Ni A Meteorológiai Intézet jelenti január 30-án,
este 21 órakor:

Szárazföldünk legnagyobb részén tovább tart a hideg légtömegek uralma. Az enyhe tengeri léghullámok az Azóriszigetek felől Portugália és Anglia érintésével északi irányba haladnak.

Hazánkban hétfőn a déli megyékben felhős volt az ég, a Mecsekben, Misina-tetőn hószállingózást észleltek. Az ország többi részén jobbára derült volt az ég. A hőmérséklet a reggeli erős fagyok után általában minus 6, minus 4 fokig emelkedett.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet minus 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, erősen emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedd estig: Mérsékelt szél, felhőátvonulások, helyenként köd. Délen és nyugaton kisebb havazás lehet. A hideg idő tovább tart. /MTI/

Csillag Miklós beszámolója Szegeden szovjetunióbeli élményeiről

t Kir % Ki/m/Hné Ni Gá Szeged, január 30.

Csillag Miklós, a magyar nép ajándékát Moszkvába kísérő küldöttség vezetője hétfőn Szegeden számolt be a Szovjetunióban szerzett tapasztalatairól.

A szegedi kenderfonógyár feldiszitett kulturterében a szegedi üzemek dolgozói előtt ismertette részletesen a magyar küldöttség moszkvai programját, a küldöttség tapasztalatait, amelyek a legnagyobb élmény erejével hatottak a küldöttség tagjaira. Az üzemi dolgozók, különösen nagy figyelemmel hallgatták végig.

Este a Széchenyi-moziban tartotta meg Csillag Miklós második előadását. Beszámolóját a nagyközönség mindvégig feszült figyelemmel hallgatta. Sztálin nevének említésekor a dolgozók felállva, viharosan ünnepelték a haladó emberiség nagy vezérének. /MTI/

V é g e .

K